@ i Pa ra d 0 r - Aprendizaje basado en proyectos - t“ 10

MarresCheif

Cuaderno 1

Q

—

=

Magnitudes y med

L’L’

Apellidos y Nombre:




S o IPa I"a dOl" Aprmdnnyeﬂasadoen?rwem?. \ ¥

o |

\\ /;/_}J E‘igntht* |\d| S y '

-:1‘ =

1 | LAS POTENCIAS DE 10

Las potencias de 10 son muy importantes en nuestro sistema de numeracidn, ya que se trata de un sistema
de numeracién decimal, cuya base es el nimero 10. Esto quiere decir que al multiplicar o dividir por una
potencia de 10, basta con desplazar la coma decimal del nimero a izquierda o derecha y/o rellenar con ceros.
Recordemos primero que las potencias de 10 se obtienen afiadiendo ceros a la unidad:

100

1 = —3  Uno
10 = 100 — diez
100 = 102 — cien
1.000 = 108 — mual
10.000 = 10* — diez mal
100.000 = 10° — cien mail
1.000.000 = 10° — un milldn

MULTIPLICACION: Al multiplicar un nimero decimal por una potencia de 10, debemos mover la coma hacia
la derecha tantas cifras como ceros tenga la potencia de 10. Cuando tenga mds ceros que los decimales del
otro factor, debemos agregar cuantos ceros sean necesarios detras de la Gltima cifra decimal.

1,236-10 = 12,36
1,236 - 1000 = 1.236

1,236 - 100 = 123,6
1,236 - 10.000 = 12.360

DIVISION: Al dividir un niimero decimal por una potencia de 10, debemos correr la coma hacia la izquierda
tantas cifras como ceros tenga la potencia de 10. Cuando tenga mds ceros que los decimales del otro factor,
debemos agregar los ceros necesarios detras de la coma y colocar uno delante de la misma, en las unidades.

123,6: 10 = 12,36
123,6: 1000 = 0,1236

123,6 : 100 = 1,236
123,6 : 10.000 = 0,01236

LONGITUD, MASA Y CAPACIDAD

LONGITUD » El metro (m) es la unidad principal.

|
[ 1

Miltiplos del metro Submultiplos del metro

Decametro (dam) » 1 dam =10 m
Hectémetro (hm) » 1 hm = 100 m
Kilémetro (km) »1km=1.000m

Decimetro (dm) » 1 m = 10dm
Centimetro (cm) » 1 m = 100 cm
Milimetro (mm) » 1 m = 1.000 mm

CAPACIDAD » El litro (£) es la unidad principal.

I
I 1

Miltiplos del litro | Submiiltiplos del litro

Decalitro (dal) » 1 dal = 10¢
Hectolitro (hl) » 1 hl = 100 ¢
Kilolitro (ki) » 1 kl=1.000¢

Decilitro (dl) » 1& = 10dl
Centilitro (cl) » 1 £ = 100 cl
Mililitro (ml) » 1 €= 1.000 ml

MASA » El kilogramo (kg) es la unidad principal.
El gramo (g) es una unidad muy usada.

I
| 1

Muttiplos del gramo

Decagramo (dag) » 1dag =10¢g

Hectogramo (hg)
Kilogramo (kg)

»1hg =100 g
»1kg =1.000¢g

Submuttiplos del gramo

Decigramo (dg) » 1 g =10dg
Centigramo (cg) » 1 g = 100cg
Miligramo (mg) » 1 g = 1.000 mg
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La longitud es una magnitud que expresa la distancia entre dos puntos.

La distancia entre dos ciudades se mide en kilémetros.
La anchura de una hoja de papel se rmide en centimetros.

Las unidades de longitud forman un sistema decimal.
Observa las unidades de longitud y las relaciones entre ellas.

Para pasar de una unidad a otra menor s= multiplica

l—.—u—.—n—.—w—.—u—.—u—.—a
*—.—“—.—'L.—“—.—”—.—'L.—'

Para pasar de una unidad a otra mayor se divide

En estos ejemplos puedes ver como pasar de una unidad a otra.

* 1.000
e Dedamacm» [dam| 2219 [ m | 229 [am [ X210 [ em 6 dam = 6 X 1.000 = 6.000 cm

®Demmadm» [dm | 29 [cm | i19 [mm| 4mm =4:100 = 0.04 dm
1 |

1100

La capacidad de un cuerpo es una magnitud que mide la cantidad de un liquido o gas que puede contener
un cuerpo recipiente segiin su volumen. Esto quiere decir que existe una relacién muy estrecha entre la
capacidad de un cuerpo y su volumen, que estudiaremos mds adelante.

El tetrabrik tiene 1 litro de leche.
En el vaso caben 20 centilitros de leche.

Las unidades de capacidad tambi€én forman un sistema decimal.
Observa las unidades de capacidad y las relaciones entre ellas.

Para pasar de una unidad s otra menor s multiplica

I_._H_._H_._H_._H_._H_._J
L.—'L.—'L.—“—.—“—.—'L.—'

Para pasar de una unidad a otra mayor se divide

En estos ejemplos puedes ver como pasar de una unidad a otra.

e Decladals [dal |[E22 [ ¢ |22 [ al |22 [ at | 728cl =728:1.000 = 0,728 dal
£ |

: 1.000

> 100

@ Dedaladi» | dal [X31Q | ¢ | X20| a 0,6 dal = 0,6 < 100 = 60 dlI

La masa de un cuerpo es la cantidad de materia que posee.

El paquete tiene 1 kilogramo de arroz y la cuchara tiene 10 gramos.

Las unidades de masa también forman un sistema decimal.
Observa las unidades de masa y las relaciones entre ellas.

Para pasar de una unidad a otra menor s multiplica

r—.—u—.—u—.—u—.—w".—n”.—l
LQJL.—'L.—'L.JL.—'L.—'

Para pasar de una unidad a otra mayor se divide

Otras unidades comunes son la tonelada (t) y el quintal (q).
1 tonelada = 1.000 kg » 1t = 1.000 kg I - | = l e l
1 quintal = 100 kg » 1 q = 100 kg

1tonelada = 10q» 1t = 10 q

Filate en oc6mo pasamos de una unidad a otra en estos ejemplos.

> 100
[ +
@ Dedgamg» | dg | *19 [ cg | X329 | mg| 0.5dg = 0,5 x 100 = 50 mg
e Dedgahg »| hg | <322 [dag| 229 | g |29 [ dg | 4dg =4:1.000 =0.004 hg
* 1 1.000 I
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FORMA COMPLEJA E INCOMPLEJA DE UNA MEDIDA: Cualquier medida podemos expresarla con una
sola unidad (forma incompleja o decimal) o utilizando més de una unidad (forma compleja).

Podemos expresar la distancia desde el pueblo al castillo de estas dos

formas:

a) Utilizando una sola unidad:
forma incompleja.

(2085 m |

b) Utilizando dos o mas unidades:
forma compleja.

2 km 85 m

Para transformar expresiones incomplejas en complejas, y viceversa,
utilizamos la tabla de unidades.
km hm dam m dm com mm
2101 81} 5
7]10| 4

—— 2 km 85 m

— 7m 4 cm

Para pasar de una forma incompleja a otra compleja podemos ayudarnos de una tabla de unidades. Para ello,
colocamos la cantidad en la tabla de manera que la cifra de las unidades (tltima cifra no decimal) esté
colocada en la columna que nos indique la unidad de medida correspondiente.

iizz::;::; km hm |dam | m dm | cm | mm Ec)::r::slcie?:

267,14 dam 2 [ 6 7 4 [ 1 | 4 2km, 6 hm, 7 dam, imy 4 dm
385207m | T3] 8 ‘ 5, [ 2 0 7 | 3hm,8dam,5m,2dmy7 mm
1384 mm [ [ 1 3 . 8 7 4 ; 1m,3dm,8cmy4 mm

Para pasar de una forma compleja a otra incompleja podemos ayudarnos también de la tabla de unidades o
transformar todas las cantidades a la misma unidad y sumar las cantidades obtenidas.

Ejemplo: 2 hm, 47 damy 7 m ®cm

2 hm x 10000 = 20000 cm
47 dam x 1000 = 47000 cm
7 mx 100 =700 cm

20000 + 47000 + 700 = 67700 cm

3 | UNIDADES DE SUPERFICIE

im
Con las unidadses d= wmmde EXPresamos el area o= una fgura.
La unkiad principal de superficie es el metro cuadrado (m-).
E e
El matro cusdrado es Ia supsmcle de un cuadrado de 1 m de 1ado. = 1m

Para medir superciss mayores y menores que el matro cuadrado

usamos sus maitiplos y sus submdltipios.

MULTIPLOS DEL METRO CUADRADO

Decametro cusdrado » dam’
Hectdmetro cuadrado » hm?
KiKkmetro cuadrado » km?

El dam?, el nm* y & km* son la supemcie

o= un cuadrado cuyo lado mide
1 dam, 1 hm y 1 km, respectivaments.

SUBMOLTIPLOS_ DEL ME‘I’RO_ QMDR.ADO
Decimeatro cuadrado » am’
Cantimeatro cuadrado » cm?

Milimatro cuadrado » mm?

El dm?, & cm® y el mm?® son 1a superficis

o= un cusdrado cuyo lado mide
1dm,lcmyl mm, respectivamnanta,

Flate en 13 relaciin de cada unkdad con & metro cuadrado:

1dam® =100 m"
1 hm* = 10,000 mM°
1 km® = 1.000.000 m*

1m® =100 dm’
1 m® = 10.000 cm*
1m® = 1.000.000 mm*
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En el cuadro estdn 1as unidades de supemicie y 1as relacknas entre ellas.

Para pasar de una unidad a otra menor se mudtiplica

f@_u_@"lr@—u_@‘&l‘@_ll:.j
'—@—'L@—'L.—“—@—“—@—'L@—'

Para pasar de una unidad a ctra mayor se divide

Fljate en c&mo pasamos de una unidad a otra en estos gemphos.

* 10.000

® Do dam? & am? » [ ] X 2007 X290 [anr]

05 dam?® = 0,6 % 10.000 = 6.000 dm*

® Do o g [en] 290 7] 2200 : 100

:1.000.000

3,800 cm® = 3.800 : 1.000.000 = 0,0038 dam”

Las unidades agrarias se usan para expresar las supsmcies de fincas, parcelas, bosques...
Son |a cantldrea (ca), el drea (g) y 1a hectarea (ha).

Cada unidad agraria equivale a una unidad de supsricke,

lca=1m’

1a=1dam*

| m | & | & |
1ha =1 hm’?

Flateen odmo pasamos g2 una unidad a otra en s ejemplos.

® Dehaam’» 0,25 ha = 0,25 hm® = 0,25 x 10.000 = 2.500 m*
® Dedam*aca» 1,2dam’ =12 X 100 =120m* =120 ca

® Decaaha» 35,000ca=35000:10.000 =3,5ha

[4] VOLUMEN Y CAPACIDAD

El voluman d= un ousrpo es la cartidad de aspacio gus coupa.
En este curso e calodars ol voluman de oubos y ortosdros
(U ortosdro €35 UN PASMa Cuyas caras son todas rectangudos)

Fara halar =l voluamen de un ortoedro © un cubo, se toma como unidad
de madida un cubito y s cuenta &f ndmero de oubitos de cada cusrpo.

Cada capa de este ortoadro Hay 4 » 2 % 3 = 24 cubltos.

tiene 4 x 2 cubltos. b 7
El ortoedro tien= Vohumen = 24

2 capas de alto.

Cada capa de este cubo Hay 2 x 2 x 2 =2 = 8 abitos.
tiene 2 x 2 cubltos. ’ A
El oo tien= 2 capas de alto. Vvoumen = &8 85/
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Para medir volumenes de cbjetos usamos Ias unkiades de volamen:
contimetro albioo, decimetro cdbkco y metro cdbko.

#® Un cubo de 1 am de arista

ti=n= un volumen

de 1 centfmetro cdbico {1 em?). it km’
¢ Un cubo de 1 dm de ansta —

ti=n= un volumen 1cm

de 1 decimetro cdbko (1 dm?).
& Un cubo de 1 m de ansta ' 1 dm? -

ti=n= un volumen \

d= 1 metro cdbko (1 m?). b

L
Las equivalendas entre las unidades 1adm 4
d= voluman son: ﬁ,
1m'= 1,000 dm’
im

1dm’ = 1.000 cm”

Para caloulyr el volumen de un ortoedro mukiplcamos
sus tres dimensiones.

Volumen: 4am x 2¢em x 3 om = 24 om?

* Las unidades de volumen son: metro cdbkco (m”), decimatro cdbko (dm’)
y cartimetro cdbko (em?).

— 1m’ = 1.000dm* 1dm' = 1.000cm” =
“ Elvoluman d= un ortcedro o= Igual al producto de su largo por su ancho por su ako.

La de un [ = q a suvolunen.
W™, H
S S _d Capacidad Volumen  |Masa (de agua)
de un redplents de un dapdsito - 3
oon forma de oubo con forma de cubo - 1kl Im 1t
de 1 dm de arista d= 1m dearista es im M
es 1ikrof1l) 1 Kdoiitro (1 kI, 11 1 dm3 1 kg
s decir, 1.000 Itros.
I 1ml 1ent lg

5| RESOLUCION DE PROBLEMAS CON UNIDADES Y MEDIDAS

A la hora de resolver ejercicios o problemas donde aparezcan magnitudes y unidades de medida, hemos de
tener en cuenta aspectos muy importantes como los siguientes:

e Es importante LEER BIEN EL ENUNCIADO del problema, tantas veces como sea necesario, antes de
comenzar a resolverlo, hasta que se haya comprendido lo que se nos pide.

e FEl PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA debe quedar claro, recogiendo los datos necesarios para
resolverlos. En muchas ocasiones es buena idea realizar uno o varios dibujos, o dividir el problema
en secciones diferentes.

e No se pueden realizar OPERACIONES entre magnitudes diferentes. Antes de comenzar a hacer
cuentas debemos comprobar que estamos hablando de la MISMA MAGNITUD o transformar unas en
otras, como por ejemplo capacidad en volumen o viceversa.

e Tratdndose de la misma magnitud, solo podemos realizar OPERACIONES cuando trabajemos con las
MISMAS UNIDADES. Debemos transformar, por tanto, todas las medidas a la misma unidad.

e El procedimiento de resolucién del problema debe aparecer muy claro, con TODAS LAS CUENTAS
necesarias para resolverlo y explicando, siempre que se pueda, el por qué de cada operacién.

e Cualquier problema debe llevar asociado una SOLUCION FINAL, que deberd quedar claramente
reflejada al final del problema, y en las unidades adecuadas, ademas de COMPROBAR que es aceptable
o légica.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS CON MAGNITUDES

1. (1 punto) Expresa en las unidades indicadas las dos medidas correspondientes:
Metro (m) Litro (1) Decigramo (dg)
9dam1m8cm 0,7 kl 9 dal 75 ml 315 dag 9 g 680 mg
0,12 km 7 dam 75 dm 12 dal 126 cl 540 ml 2,5hg 137 mg
SOLUCIONES: SOLUCIONES: SOLUCIONES:

decimetro cuadrado (dm?)

centimetro ctbico (cm3)

Centimetro (cm)

2 dam? 3 m?2 10 cm?
1.487 cm?

0,32575 m?
0,25 m3 1525 dm3

1,2dam 4 mm
0,001 km 25 cm 890 mm

SOLUCIONES:

SOLUCIONES:

SOLUCIONES:

2. (0.5 puntos) Para hacer un batido, Carlos ha mezclado 2 tazas de zumo de naranja de 250 ml cada
unay 1,5 litros de leche. Lo sirve después en vasos de 50 cl. ;Cudntos vasos obtiene?

3. (0.5 puntos) Carlos tiene en su restaurante 3 garrafas de 5 litros de aceite. Ha llenado 2 botellas de

1 litro y medio cada una y el resto lo ha puesto en aceiteras de 300 ml cada una. ;Cudntas aceiteras
ha llenado?

4. (0.5 puntos) Para hacer un bizcocho, Marina emplea medio kilo de harina, 4 huevos de 60 g cada
uno y 10 dag de aztcar. Después, parte el bizcocho en 4 raciones iguales. ;Cudntos gramos pesa cada
racién?

MatesChef
Magnitudes y medida

Francisco J. Benjumeda Muiioz
www.abpmates.es

Licencia Creative
Commons



http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/
file:///C:/Users/Usuario/Desktop/WEB/PROYECTOS/Ciudad%20Sostenible/www.abpmates.es

5. (0.5 puntos) Un ciclista entrena en una pista cubierta de 4 hm de longitud. Cada dia recorre 15 km
y 600 m. ;Cudntas vueltas da a la pista en una semana?

~

y

AN r—

6. (1.5 puntos) Sabiendo que la plantilla sobre la que estan dibujadas las siguientes figuras tiene 1 cm?
de cuadricula, intentad calcular su 4rea y seleccionad la opcién correspondiente:

6 cm? [ 6,75 cm?
— , I
7 cm? 7 cm?
5,5 cm? 7,25 cm?
8 cm? 8 cm?
19 cm? Ll 8 cm?
18 cm? 9 cm?
/ 20 cm? 8,5 cm?
— / I
21 cm? 8,25 cm?
A 1,5 cm? 10,5 cm?
/ \ 2 cm? 11 cm?
1,75 cm? 11,5 cm?
2,25 cm? 12 cm?

7. (0.5 puntos) Ana tiene una parcela de 12 ha. Ha sembrado solo un cuarto de la parcela. ;Cuantos
metros cuadrados ha sembrado? ;Cudntos metros cuadrados ha dejado sin sembrar?

8. (0.5 puntos) Luis ha recolectado manzanas. Tiene 40 cajas de 8,5 kg cada una y 6 sacos de 90 kg cada
uno. Embolsa todas las manzanas en bolsas de 2,5 kg cada una. ;Cudntas bolsas obtiene?
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9. Observa los envases y contesta a las preguntas:
' 1.:i if !d ‘2§m'|
a) (0.25 puntos) jCudntas botellas se pueden llenar con el agua del bidén?
b) (0.25 puntos) ;Cudntas tazas se necesitan para llenar el cubo?
¢) (0.25 puntos) ;Cudntas tazas se pueden llenar con el agua de la botella?

d) (0.25 puntos) ;Cudntos cubos se necesitan para llenar el bidén?

10. (1.5 puntos) Si la arista de cada cubito mide 1 dm, calcula el volumen de cada cuerpo:

11. (1 punto) Halla el volumen y la capacidad en litros de cada ortoedro:
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12. En Villabosque hay un depésito en forma de ortoedro. En él se almacena agua para combatir los
incendios forestales. Sus dimensiones son 20 m de largo, 15 m de ancho y 12 m de alto.

a) (0.25 puntos) ;Cudl es el volumen del depésito?

b) (0.25 puntos) ;Cudl es su capacidad en litros?

En el pueblo de Valverde tienen también un depdsito contra incendios ctibico de arista 15 m.

a) (0.25 puntos) ;Cudl es su volumen?

b) (0.25 puntos) ;Cudl es su capacidad en kilolitros?
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